

Előfizetési ár:

Helyben, házhoz hordva:
Negyedévre . . . 2 korona.
Félévre 4 korona.

Vidékre postán küldve:
Negyedévre . . . 3 kor. 50 fil.
Félévre 7 kor. - fil.

Egyes szám ára 2 fillér.

KECSKEMÉTI LAPOK

(KECSKEMÉTI FRISS ÚJSÁG)



Megjelen minden nap,
hétfő és
ünneputáni nap kivételével.

Szerkesztőség és kiadó-
hivatal:

Budainagy-útcza 151. szám,
hova a lap szellemi és anyagi
részére vonatkozó összes
dolgok intézendők.

Telefon: 141. szám.

FÜGGETLEN POLITIKAI NAPILAP

Szerkesztő: DR. JOÓ GYULA.

Kiadja: a Nyomda-Részvénytársaság.

Felölös szerkesztő: HAJDÚ JÓZSEF.

A drágaság.

Az ankét tanulságai.

II.

Az a kérdés, hogyan lehetne megtalálni a módját annak, hogy mi, azt a felemelt munkabér terhet, melyet az osztrák gyáripar reánk, a magyar fogyasztóra sokszorososan áthárít, — a magyar fogyasztó közönség vállairól leemeljük?

Aki erre a kérdésre helyes feleletet tud adni, az megoldotta a drágaság kérdését.

A felelet: ne vásároljunk külföldi iparcikkeket.

Ez a felelet azonban senkit ki nem elégít. Próbáltuk már, de sehogysem lehet elkerülni a külföldi iparcikkeket, társadalmi szervezkedést is létesítettünk, nem is egyet, de csak az lett a következés, hogy az árubehozatal még nagyobb lett, mint annak előtte volt.

Nos tehát más eszközöket kell keresni, más gondolatok felé kell fordulni. Ha minden baj abból származott, hogy az ipari és mezőgazdasági munkabérek rohamosan fölemelkedtek, akkor a bajt úgy kellene megszüntetni, hogy az ipari és mezőgazdasági munkabérek rohamosan kellene leszállítani.

Vajjon lehetséges e ez?

Véleményünk szerint inkább lehetséges, mint az volt, hogy ne vásároljunk külföldi cikkeket.

Miért?

Azért, mert a munkabéreknél nem az a fő, hogy sok legyen, hogy a bér magas legyen, hanem az, hogy — elég legyen.

Ma a legmagasabb munkabér sem elég a megélhetésre, mert minden drága. A régi, kevesebb munkabér értéke több volt, mint az új, magasabb munkabér értéke.

Ha tehát arra törekszünk, hogy a munkásigényeket teljesen kielégítsük, — akkor bolond ember volna az, aki inkább akarná a magas munkabért, melyből megélni képtelen, sem hogy megelégedjek a kevés munkabérrel, melyből minden jogosult igényeit kielégítheti.

Ez eddig csak elmélet ugyebár? Mint elmélet is megakad abban a kérdésben, hogy:

Mi az ördögöt érünk azzal, ha mi itthon leszállítjuk a munkabérek, holott a külföldön le nem szállítják és

ennélfogva a külföldi iparcikkek árában mégis csak megfizetjük a külföldi magas munkabérek?

Pedig sokat elérünk ezzel. Elérjük:

1. azt, hogy mi itthon olcsón termelünk;

2. hogy ennélfogva olcsón termelt produktumainkért drága vételárakat kapunk az exportban; ami igen jelentékeny nyereséggel járó üzlet volna;

3. elérjük továbbá, hogy olcsó munkaerő mellett, honi gyártmányaink a külföldi gyártmányokkal szemben nyomban versenyképesekké válnak és

4. több honi termék fogy itthon, kevesebb külföldi termékért adunk pénzt.

Ennyi eredményért bizony érdemes gondolkodni és talán érdemes volna valamit cselekedni is, — ha nyomban rá nem olvasnák a félbölcsék ezen írásunkra azt, hogy: a gyakorlatban kivihetetlen.

Igen? Hát mi meg azt mondjuk, hogy a drágasági ankéten elmondott minden egyes gondolat nagyobb abszurdum, mint az, amit mi itt beszélünk, — hogy t. i. a munkásigényeket ki kell elégíteni és ki lehet elégíteni minden irányban, kevesebb munkabérrel, ha gondoskodni akarunk arról, hogy a munkáselemezés, ruházkodás, lakás és szórakozás kivételes elbánásban részesüljön s a munkás minden szükségletét beszerezhesse azért a pénzért, melyet munkabér fejében keres.

Régi magyar közmondás, hogy: nyomtató lónak ne kösd be a száját. Csak ennek a közmondásnak a jelentőségét kell követni és megtaláljuk a megoldás útját.

A megoldás azonban éppen csak most lehet kedvező, éppen addig es éppen akkor, amidőn külföldön és az egész világon mindenütt felcsigázott munkabérek mellett dolgoznak az emberek. Ha már majd másutt alkalmazták ezt az elméletet a gyakorlati életre, akkor már nálunk is alkalmazni hiábavaló lenne.

Igen természetes, hogy ha a munkabérek leszállításáról beszélünk, akkor a milliós kartellek garázdálkodásainak megszüntetésére is gondoljunk, mert a kartellek megszüntetésével lehet csupán elérni azt, hogy normális ártejlődés keletkezzék bent az országban. A kivitelben nem törődünk a szövetekezéssel, melyre egyébként sem volna szükség, mert a drága külföldi árakkal nem nehéz versenyre

kelni annak, akinek olcsó munkaerő áll rendelkezésére.

A munkások szükségletének olcsó kielégítésére vonatkozó szervezet technikájáról nem először emlékezünk meg. Erre nézve csak ismételtetjük azt, a mit már többször megirtunk: ma már nem ismeretlen tényezőkkel állunk szemben. Nincs olyan ipar vagy gazdaság, melynek munkaárszabályai nem volnának. Ezekkel az árszabályokkal kell számot vetni. Ha minden árszabály revízió alá kerülhet és csak találmokra mondjuk azt, hogy például 30 százalékkal leszállítható, — akkor egyszerre olcsóbb lesz minden. A munkaadók tehát, ha maguk, természetben akarnák kielégíteni munkásaik igényeit, minden szükségletet olcsóbban szerezhetnek be. Ha azonban bizonyos kölcsönösség jöhetne létre a munkaadók között azon az alapon, hogy: nyomtató lónak ne kösd be a száját, a munkások szükségleteit egymástól önköltségen, vagy ezen felül egy normális haszonnal beszerezhetik.

Mindenki megállapíthatná a saját szükségletét és mivel az önköltség megállapítása nehézségekkel már nem jár, — munkás igények kielégítésére alkalmas kivételes eljárás sem ütközik leküzdhetetlen akadályokba.

Igy lehetne megvalósítani azt a matematikai képletet, mely azt mondja, hogy: Egy munkás, aki a mostani magas bérek mellett megkeresett egy évben 1000 koronát, de ebből megélni nem tudott, hanem csak nyomorogni volt kénytelen — jövőre csak 700 koronát fog megkeresni, ellenben ebből a 700 koronából minden igényét kielégítheti, sőt még meg is takaríthat ebből 100—150 koronát.

A számokat csak képletes számoknak méltóztassék tekinteni, mert a gyakorlatban ezeket természetesen mindenütt a gyakorlati értékű szám-eredményekkel kellene helyettesíteni.

Kereskedelmi politikánk.

Kereskedelmet és ipart az a nemzet produkálhat, mely nem csupán belső szükségleteinek előállítására törekszik, de kellő exportot és ennek az exportnak kellő külföldi piacot is teremt. Ennek a kis cikknek a kereteiben nem férne el mindazon exportképes cikkeknek felsorolása, melyeket a magyar földön produkálni lehet, tehát csak két három főcikket sorolunk fel. Elsőrangú és különösen kivitelre alkalmas előrehaladt állattenyésztésünk folytán a hus, tej, vaj, sajt és egyéb állami produktumunk. De ezen

A Barna Sándor-féle tömegbutor
butor-raktárban levő tömegbutor
— helyszüke miatt — minden **elfogadható árban eladó.**

termékek romlandók lévén, messze utat még a mai előrehaladt technikai viszonyok mellett sem áll ki, mert mire a helyszínére érkezik, veszít a frissességéből és elveszti ezáltal mindazon tulajdonságokat, melyek becsessé teszik: a zamatot, ízt. De feldolgozott állapotban feltétlenül felül mulná a külföld elég silány termékeit. Ime egy ösvény, mely még kitaposva nincsen: a hus konzervekben, a tej, vaj, túró pedig sajt alakjában volna exportálható. Itt ott van ugyan „gyárunk“, mely ezeknek a termékeknek előállításával foglalkozik, de technikai tökéletlensége, a rendelkezésre álló tőke csekély volta, vagy egyéb akadályok miatt alig mulja felül a háziipar körét és csak némi túzással nevezhető gyárnak. Ha akadna azonban egy hozzáértő és kellő tőkével rendelkező szakember, kinek az állam is segélyére sietne, akkor ebből az üzletágból sok-sok milliót lehetne előállítani és kielejtezni úgy nálunk, valamint a külföldön is a sokkal selejtesebb és sokkal rosszabb hitvány árut.

A második cikk a liszt. Talán egész Európa nem termel olyan minőségű lisztet mint mi. Már mostan is elég tekintélyes exportot teremtettünk ugyan magunknak ebben az irányban, de a kivitel még sokkalta nagyobb arányokat ölthet, mert termelésünk elég bő. Itt is az államnak kellene felkarolni a dolgot és lehetővé tenni az export megnövekedését.

A gyümölcsünk szintén elsőrangú. Barackunk, almánk, körténk, szilvánk jó esztendőben annyi terem, hogy a termés feltétlenül több, mint a mennyit a mi szükségletünk kitesz. Almánk felülmulja a tiroli almának minőségét is, mégis ebben az almafajban nagy az import és a mi még csodálatosabb, minden hazai ipar és hazai kereskedelem pártolás mellett jobban fogy, mint pl. a mi almánk.

A szőlőnk elsőrangú. Eltételre alkalmasabb a spanyol szőlőnél is. Pedig előkelő délikatesz üzleteinkben télen magyar szőlőt hiába keresünk, a kirakatokban pompázó hamvasan festő szőlők Spanyolhonban termettek. Kellő szaktudás és gondosság mellett pedig a magyar szőlő épp olyan alkalmas az áttelelésre, mint a spanyol, vagy talán még jobb.

A bortermésünk, különösen a hegyalján, fölülmulja jóság és zamatosság

tekintetében az összes osztrák rajnai és francia bordói borokat. Ez az egy cikk olyan erős külföldi piacot tudna teremteni nekünk, hogy a többi cikk lassan-lassan leendő elterjedését is lehetővé tenné. Az olasz borok behozatalát kell bizonyos időre betiltani, vagy legalább is a behozandó kvantumot a minimumra leszállítani. Szigorítani kell a borhamisítás kiágásának büntetését és végül kellő tőkét kell rendelkezésére bocsájtani a szőlőgazdáknak, ebben a cikkben már ezek által is sokat érhetünk el. Okos kereskedelmi politika kellene s akkor minden megjön.

SZINHÁZ.

**** A sevillai borbély.** Az olasz vendégművészek bucsujátékul az oly sok viszontagságot ért Sevillai borbélyt választották, melyben precíz énekükön kívül színjátszó képességük bemutatására is nyílt alkalmuk. Az erősen megesonkított darab központjában Frezzi Mária állott ki Rosina szerepét élénken, néha tul temperamentumosan énekelte végig. Eurico Ercolani és Natili Antimo mint mindig, úgy most is kifogástalan biztossággal énekeltek szerepüket s O'Delle Fornaci is mintha feledtetni iparkodott volna az előbbi előadásokon tapasztalt fogyatékoságait. Kiseb szerepében jó volt Alessandro Frezzi ki amatőr létére biztosan mozog a világot jelentő deszkákon. A zenekarról és a karról már nem szólhatunk hasonló elismeréssel, mert akárhányszor kiestek szerepükből s különösen pedig a taktus volt gyenge oldaluk.

**** Bihari Ákos ünneplése.** Bihari Ákos színházunk művész direktora ma szerdán és szombaton tartja színészkedésének 15 éves jubileumát, mely alkalommal a „Tolvaj“ és „Othello“ kerülnek színre. Bihari Ákos, aki mindent megtett hogy három évi direktorsága alatt a közönség izlését és igényeit kielégítse, méltán megérdemli azt az ovációt, amelyben a kecskeméti közönség fogja részesíteni hálájának és elismerésének kifejezéséül.

NAPI HIREK.

Március 15-ike a Kecskeméti 48-as Körben.

Az alsókerületi 48-as Kör, az alsókerületi függetlenségi párttal együtt, március 15-ikét a következő sorrendben ünnepli meg:

Vasárnap reggeli 7 órakor gyülekezés a kör Collner téri helyiségében.

Nyolc órakor a róm. kath. plebánia templomban tartandó ünnepi szentmisén testületileg való részvétel.

Az isteni tisztelet után a honvédelemléktáblánál beszédet mond Gömörý Sándor, a 48 as Kör elnöke.

Ezután az ünneplő közönség a Kosuth szobor elé zarándokol, ahol ünnepi beszédet dr. Iványosi Szabó László pártelnök tart.

Mindkét helyen koszorut helyez el hazafias kegyelete jeléül.

Az öreg honvédek megvendéglése déli 12 órakor lesz, szintén a Kör helyiségében.

Este 7 és fél órakor ugyanott társasvacsora, amelyen az ünnepi szónoklatot Hock János, az alsókerület országgyűlési képviselője tartja.

Polgártársak! A hazafias érzelmek kierőszakolására nincs szükség! Akinek szívét, lelkét a hazaszeretethez csak párányi szikrája szállotta is meg: az a dicső nap 60 ik évfordulóján velünk ünnepel!

Kecskemét népe legyen mindig igaz magyar; legyen mindenkor hű édes hazánkhoz és önmagához!

Kecskemét, 1908. március 8.

Az elnökség.

☉

Kecskemét, március 11.

— Szappanos István pártelnök. A függetlenségi és 48-as pártkörből kilépett képviselők tegnap délután egy új pártot alakítottak „Függetlenségi és 48 as balpárt“ címmel és a párt elnökévé az egybegyűlt képviselők egyhangúlag Szappanos Istvánt, Kecskemét város felsőkerületi képviselőjét választották meg. Szappanos elnök javaslatára három bizottságot alakítottak: a párt nevében kiadandó kiált-

TÁRCA.

A víz különböző formákban.

Írta: Hanusz István.

(Folytatás)

2

A Montblanc csúcsán 1893-ban állított csillagvizsgáló tornyot jégre építették és noha annak minden láb fölületére 800 mázsányi súly nehezkedik, még is alig okozott 9 mm. sűppedést, alul hóval vették körül az épületet, hogy a viharok ellen biztosítsák.

Jégre való építés gondolata motozott a lóditani szerető obsitos fejében is, mikor Velence város építését úgy magyarázta, hogy bevárták ott a tenger befagyását, a jegére szalmát hordtak és vízzel addig locsolták, míg az a jég 100 ölle meg nem hizott, akkor azután már lehetett rá nagy palotákat rakni, elbirta.

Kanadában, Montreal város minden farsangban épít táncvígalmak tartására jégpalotát s annak tágas iveit, termeit villanyfényvel világítja pazarul. San-Paulban is állítottak föl jégpalotát, 70 méter hosszú, 45 méter széles volt, 3150 m. kiterjedéssel. A főépületet 8 szögletű 16 m. átmérőjű torony ékesítette, délkeleti oldalán néhány méterrel magasabb, karesű zászlótorony emelkedett. A nagy torony magassága 32 méter, a másiké zászlójával

együtt 42. Az egész alkotást tömör jégfal övezte. Építésére 30—50 cm. vastag, 06—2 m. hosszú jégtáblákat használtak, a torony fala alul 16 m. volt. A főkaput Borealis király szobra ékesítette, két oldalt jegesmedvékkel.

1889/90. telén Pétervárott 50 méter magas másolatot készítettek a párisi Eifel toronyról jégből, 10000 darab jégkocka kellett hozzá. Első emeletén vendéglő volt és az előkelő világ orosz prémeiben szívesen látogatta. Esténként villanyfényvel világították ki és gyönyörű volt nézni, mint ragyogott benne minden. Kifizette magát a vállalat, szerencsére a francia szimpatia melege egyáltalán nem birta fölolvasztani.

A dobsinai jégbarlangban némely ponton 40 méter magasság mellett 5—6 méter vastag a jégtömeg, a részéről beborított terület 8000 m² métert tesz, az egész jég mennyiség pedig 2 millió köbméterre becsülhető.

A jég teherviselő képességét a hadtudomány is nyilvántartja. Megfigyelték, hogy a 4 cm. vastag tábla elbirta a szabályos lépésben menő embert; a 9 cm. es egész zászlóalj, ha nem sűrűn haladnak rajta a katonák; a 12 cm. vastag jégen közönséges ágyut szállíthatni, a 14 cm. teres elbirta a nehéz ágyukat lovastól, a kisérő tüzérekkel együtt; a 29 eméteres be nem szakad a legnagyobb teher alatt sem, csak víz legyen alatta.

Sok kárt okoz a jég, mikor nyári

zivatarban kisebb nagyobb szemével lecsépele, összetöri a növényzetet, bezúg üvegtáblákat, megsebez embert és állatot olykor halálra is.

Csak 1877-ben volt a jégesés hasznos Boszniában a Duga-szorosban, hol Szulejman pasa és Mirkó ott duló csatája után nagy bőségben hullott és beborította az elesettek ezreit és megóvta a hullákat addig a rothadástól, míg az eltemetésökre került a sor.

Fontos az orvosi tudományban, gyógyító javaslataiban a jéggé merevült víz; törekszenek is a városok, községek nyár idejére ezzel a jóltevő anyaggal azt a népet ellátni, amely magának udvarán jégkamrát, jégpincét föl nem állíthat.

A sörgyarak, meg a cukrászatok gondoskodnak üzletökről, de az egyes családok nem, — holott nemesak gyógyító szer a jég, de élvezeti szer is. Az amerikai ember forró nyárban egyszerűen belök az ialába egy darab jeget, talán kárt is tesz azzal a szervezetében, de az ő dolga. Legfőlebb egy sirkereszttel, vagy fejfával több emelkedik a temetőben a jeges ital miatt. Nálunk is közegészségellenes, hogy csönget forró nyárban a talian fagyaltos, aki 75 százalék jeget és 25 százalék cukrot árul potomságért, mert csengője megveszt minden gyereket, gondatlan fölűtöt.

(Vége köv.)

Oláh Jani zenekara ma és minden este hangversenyez az OTTHON kávéházban.

vány és az alapszabályok megszerkesztésére, az országos pártszervezésre és a parlamenti akció vezetésére. Kimondta azután a párt, hogy a függetlenségi és 48-as programot sértetlenül fõntartja, a szõnyegen forgó kérdésekben a kormány nyúl és a koalíciós többséggel szemben energikus ellenzéki álláspontot foglal el és a szólásszabadság érdekében megindított parlamenti harcot teljes erõbõl tovább folytatja.

— **Hol voltak képviselõink?** Kaptuk az alábbi levelet, amelyet minden kommentár nélkül közlünk: Tekintetes Szerkesztõ Ur! Az adóreform tárgyában Budapest fõváros kezdeményezte tartott országos értekezlet alkalmával elhatározták a th. városok és rendezett tanácsú városok **országgyûlési képviselõi**, hogy az adóreformról szóló törvényjavaslat módosítása és a reform által sújtott városok érdekeinek megvédelmezése ügyében értekezetre fognak összehívni. A ma Thaly Kálmán által összehívott értekezleten, megjelent a miniszterelnök, az államtitkárok és az összes városok orsz. képviselõi; akik pedig meg nem jelenhettek, azok vagy levélben, vagy táviratilag mentették ki magukat. Bizonyára mindenkinek feltûnt azonban, hogy se a megjelentek, se azok között, akik legalább kimentették távollmaradásukat, a **mi városunk egyik képviselõje se található**. Rendkívül nagy nemtörõdõmségnek s a városi polgárság semmibevevésének, semmivel nem menthetõ indolenciának tartanánk, ha képviselõink saját hibájukból maradtak volna távol errõl a városokra nézve rendkívül fontos értekezletrõl; mert választások alkalmával szívük vérést s mindenüket áldozzák — szóval — a városért s polgárságért. Megvagyok gyõzõdve arról, hogy se Szappanos István, se Hock János nem a saját hibájukból maradtak távol errõl az értekezletrõl, hanem hibás a mulasztásban bizonyára a városi tanács. Tisztelettel kérdem a mélyen tisztelt városi Tanácsot, hogy figyelemmel kísérte e a városok képviselõinek ezt a mozgalmát; **felkérte e városunknak minden igaz ügyünk érdekében szolgálatra kész képviselõit az értekezleten való megjelenésre?** Mert ez a legkevesebb, amit képviselõink a városról elvárhatnak; ez a legkevesebb, amit a városnak ilyen rendkívül fontos ügyben kötelessége megtenni. Közérdekû sorainak szives közlését kéri: **Egy adófizetõ.**

— **Március 15.** A Gazdasági Egyesület az idén is a szokott módon fogja megünnepelni március idusát. Este társas vacsora lesz az Egyesület helyiségében, a melyen az ünnepi beszédet Papp György egyesületi tag fogja megtartani.

— **Az árvíz évfordulója.** Holnap, csütörtökön lesz huszonkilenc esztendeje annak, hogy a Tisza Szeged városát elöntötte. Az árvíz évfordulóján Szeged összes templomaiban istentiszteletet lesznek s a városi élet szünetelni fog.

— **Tombola est.** Földvári Ferenc, az "Otthon" szálloda bérlõje **csütörtök este** a kávéház helyiségében nagyszabású tombola estélyt rendez. Az izléses és igen értékes nyereménytárgyak Vajda Mihály üzletének kirakatában vannak kiállítva. Tekintettel arra, hogy a közönség nagyszámban látogatja a tombola estéket, Földvári elhatározta, hogy minden csütörtökön tart tombola estét.

— **Helyszini szemle.** Megirtuk már, hogy a Kécske-alpári út kikövezése alkalmából a helyszini bejárás megállapítására e hó 17-én a nevezett út mentén helyszini szemle lesz, melyre Kecskemét város közönsége is meg van hívva, mint érdekelt fél. Mint értesülünk Kecskemét város részérõl a helyszini szemlén Kada Elek polgármester, Kerekes Ferenc fõmérnök, Papp György fõkapitány, Szegedi György és Mészáros József tanácsnokok küldettek ki. A miniszterium képviselőiben Ince Kálmán mûszaki tanácsos lesz jelen.

— **Nyul-tenyésztés.** Andrásovich N. miniszteri biztos, gazdasági felügyelõ ma délelõtt városunkba érkezett, hogy az ezüstszinû nyul tenyésztésének népszerűsítését a Gazdaság Egylet tagjaival megbeszélje. Mint értesülünk, a prémnyul tenyésztését úgy akarják a városban és területén népszerűsíteni, hogy 28 pusztai tanítónak díjmentesen adtak egy-egy ilyen nyultörzset.

— **Villámítás, dörgés.** Valami különös idõjárás esahol most felettünk és közöttünk hetek óta, aminõre alig emlékeznek élõ idõs emberek. Jó idõ, fagy, esõ, hó, földrengés, jégesõ, nyári zivatar, villámítás, menykõcsapás felváltják egymást és a tehetetlen ember csak nézi, lesi, várja, hogy mit hoz a jövõ óra. Tegnap délután a zivataros idõ miatt még a telefon szolgálatot is be kellett szüntetni. Dörgött, villámlott és menykõveket szórt az ég. Ma ez majdnem megismétlõdött. Hullott a záporosó jéggel, akár csak az igazi kánikula idejében.

— **A városi nyomda.** A városházán a könyvmai munkálatok a **"Közigazgatás egyszerűsítése"** által annyira felszaporodtak, hogy egy új gépet kellett megrendelni, még pedig gyorsaját, amelyikkel azután a most meglevõ "Roneo" gép társaságában képesek lesznek ugyanazon emberi erõvel a szükségletet kielégíteni az összes vonalon.

— **Kosárfonó tanfolyam.** Említettük már lapunkban, hogy a Gazdasági Egyesület a népiskolák 5—6 ik osztályainak tanulóit a kosárfonó tanfolyam helyiségében kosárfonásra tanítja. A helyiség azonban a tanfolyamra jelentkezők nagyszámánál fogva kicsinynek bizonyult, amiért is az Egyesület az lpartestület régi helyiségét vette ki és itt 60 tanuló, a régi helyiségben pedig 40 tanuló oktatnak a kosárfonás elsajátítására.

— **Aki egészségét megakarja óvni,** az okvetlen szívelje meg a mai számunkban megjelent "Lysoform" címû hirdetést és rendelje meg az ottan felemlített könyvet.

— **Emléktáblát Jókainak.** A Jókai Mór emlékezetét s kecskeméti tartózkodását megörökítõ emléktábla költségeire az adakozás megindult. A gyûjtõíveken befolyt adakozások közül, egyelőre csak a szerkesztőségünkben kitett íven begyûlt adományokat nyugtázzuk naponként. Hozzánk ma a következõ adományok érkeztek: Dr. Fekete Dezsõ 1 K., Nyomda-Részvénytársaság 2 K., Balogh Dénes 4 K., N. N. 10 K., Laczai Sándor 2 K. Itt említjük meg azt is, hogy magát megnevezni nem akaró uri ember, aki a Jókai emléktáblára a fõnt kitüntetett 10 koronát adományozta, az öreg honvédek megvendégelésére 5 koronát adott, amit rendeltetése helyére juttattunk.

— **Tanítás.** A felnõtt férfiaknak Dékány Károly tanító által vezetett tanfolyamán március hónap minden vasárnapján délután 5—7 órakor rendes tanítás lesz. Utolsó óra március 29-én lesz. Dékány Károly tanító ezenkívül minden szombaton ott lesz délután 5—7 órakor az iskola teremben s a ki megjelenik, azt szívesen tanítja.

— **Sikkasztó pénztáros.** Kiskunfélegyháza állomáson váratlan rovancsolást tartott a magyar államvasutak balparti üzletvezetõségének egyik kiküldöttje tavaly április tizenötödikén. A pénzvizsgálat alkalmával kitûnt, hogy az áru feladási pénztárnál kétezerszázötvenöt korona hiány van. A pénztár kezelõje, Fabriczy Sándor ellenõr, akit nyomban felelõsségre vontak, beismerte, hogy õ sikkasztotta el a hiányzó pénzt és nagy nyomorával védekezett. Az államvasutak feljelentésére letartóztatták Fabriczyt, aki a vizsgálóbíró és a kecskeméti törvényszék elõtt lefolytatott fõtárgyaláson visszavonta beismerését s azt állította, hogy a pénzt a kasszából egy óvatlan pillanatban valaki ellopta. A bi-

róság azonban e védekezésnek nem adott hitelt s a megítélt embert három évi fegyházra ítélte sikkasztás miatt. A budapesti kir. tábla Horváth Béla kuriai bíró elnöklésével az öt gyermekkel bíró vádlott büntetését tegnap 2 évi fegyházra szállította le.

— **Kõbor kutyák.** A pusztákon õr-szolgálatot teljesítõ rendõrök feljelentették Bali József Ballószög 110. sz. a. lakost, mert harapós kutyáit szabadon hagyta kóborolni a tanyák között. Bali ellen megindították a kihágási eljárást.

— **Tombola est.** Kolossa Viktor, a Beretvás-szálloda bérlõje szombaton este tombola estélyt rendez. A tombola estélyt minden héten szombaton este megismétli. **Egy tombolajegy ára 40 fillér.**

— **Csavargás.** A rendõrség letartóztatta Turóczy István kisújszállási illetõségû munkanélküli nyomdászsegédet és Leuter Ferenc lemerbergi illetõségû napszámost, mert a város területén munkanélkül csavarogtak és koldultak. Illetõségi helyeikre toloncolják õket.

Gyilkos csusza.

Dühében — õngyilkos.

A testvéri összekülönbözésnek egy halálra vált áldozata van. Kint fekszik a kórházban, ott jajgat, nyöszörög, ott szenved szegény gyermek azért, mert idegesen egy kicsiség miatt összeveszett az öcsésével és agyon akarta magát puffantani.

Szinte fájdalmasan esik nekünk is az ilyen dolgokról írni.

Két, ugyyszólván gyermek, összevesz egymással, összerugdallják, megpofozzák egymást — és az egyik egy õrületes rohamában elõvett egy öldöklõ fegyvert és a szájába lött.

A különös esetrõl az alábbi részletes tudósítást vettük:

Bonos Lajos kint lakik Kadafalván, a 34. számú házban már évek óta. Szép kis családjá van, gyönyörködhetett is bennök, mert már mind munkára való volt és használhatta õket a kis gazdaságában.

Tegnap délután kint dolgozott az egész család a szõlõben. Estefelé a munka után — mert hogy a nagy esõ és zivatar közbejött, — hazament az egész család. Édes anyjuk készen várta õket a ház ajtajában este fél 7 órakor. A Bonos János és az öcsese Pál egy táliban kaptak vacsorát, jó, izletes túrós csuszát.

A két fítestvér, — amint az már testvérek között szokás, — civakodásba kezdett. Azon fordult meg a dolog, hogy az egyik testvér, a Pál, sokkal sűrűbben villázta az isteni maunát, a túrós csuszát.

Ezen aztán cudarul összevesztek... Rugdalták, pofozták egymást. Az öregebb, a 15 éves Bonos János egyszerre õrületbe esett, neki rohant a falka, **lekapta apjának a revolverét és ott a vacsora alatt, az egész család szeme láttára fogai közé szorította a csövet és elsütötte.** Az irtózatoss durranásra a házi nép odafutott az elájult fiúhoz. A golyó a fejébe fúródott.

Kivitték szegényt a kórházba... Életben maradásához nem biznak az orvosok.

Nyiltér.

(E rovatban közlöttékért nem vállal felelõsséget a Szerk.)

Köves Ignác

tudomására hozza a tisztelt közönségnek, hogy vászonkereskedésében két-templom közt, má r r a k t á r o n vannak a bluzokra és ingekre való legfinomabb Zefir különlegességek.

Gyümölcspakolásra

kiadó

a piac közvetlen közelében egy árnyas udvar, szobával, nagy kamrával és pincével. Értekezni lehet Katona József-utca 74. sz. alatt,

PINTÉR ANTAL tulajdonossal.

6264-7-1

Parcellázás.

Néhai dr. Szeless József örökösöknek tulajdonát képező körülbelül 6 kat. hold területű szőlő és föld, a vasúti indóház átellenében parcelláknak házhelyeknek előnyös feltételek mellett eladó. Ugyancsak eladó Katonatelepen, az állomás mellett körülbelül 3 hold termő gyümölcsös és 3 hold hat éves termő fajszőlő. — Bővebb értesítést adnak: Darányi Ferencz és Dr. Fekete László ügyvédek. 6018-7-13

Népbanki részvényjogok.

A Kecskeméti Népbank által rendkívüli előnyös feltételek mellett kibocsájtandó részvényjogokat igen jutányos árban adok-veszek. — Balog Adolf IV. tized, Nagykörösi-utca és Budai-kis utca 18-ik számú sarokházban. 6208-3-3

Valódi brünni szövetek

az 1908. évi tavaszi és nyári idényre.

Egy szelvény	1 szelvény 7 korona
3-10 m. hosszú	1 szelvény 10 korona
teljes férőruhához (kabát, nadrág és mellény)	1 szelvény 12 korona
elegendő, csak	1 szelvény 15 korona
	1 szelvény 17 korona
	1 szelvény 18 korona
	1 szelvény 20 korona

Egy szelvényt fekete szalónruhához 20.— K.-ért, szintúgy felöltőszövetet, turistalődönt, selyemkamgarnt stb. stb. gyári áron küld a mint megbízható és szőlő cég mindenütt ismert posztógyári raktár.

SIEGEL-IMHOF Brünn.

Minták ingyen és bérmentve.

Az előnyök, a melyeket a magánvevő élvez, ha szövetszükségletét közvetlen Siegel-Imhof cégnél, a gyári piacon rendeli meg, igen jelentékenyek.

Szabott, legolcsóbb árak. Óriási választék.

Mintához, figyelmes kiszolgálás, még a legkisebb rendelésnél is, teljesen friss árban.

Rendkívüli árleszállítás!

Értesitem a n. é. közönséget, hogy leltározás miatt az összes raktáron nagy választékban levő **ebédlő, kávé, theás, fekete-kávé** és **mosdó készletek**, valamint **sörös, boros, pálinkás üveg készletek, dísz tárgyak, függő és asztali petróleum lámpák**

mélyen leszállított árban

kiárúsíttatnak. — Azonkívül minden, a háztartásban szükséges **üveg és porcellán félék, leszállított árban kaphatók.** Csaknem **törhetetlen tányérok** mély és lapos darabja **12 kr.**

Elvállalom:

képek keretezését a legegyszerűbbtől a legmodernebb kivitelig, valamint **épületek beüvegezését, javításokat, külön legolcsóbb árban.**

Dacára a folytonos nagy áremelkedéseknek, most alkalmat adok a nagyérdemű közönségnek, hogy **olesón** vásárolhat. — Tisztelettel:

Réthey Ferencz.

3 darab

Népbanki részvény jog nélkül **eladó.**

Bővebben értekezhetni e lap kiadóhivatalában.

Kiadó tisztalakás.

XI. t., *Kecskeméten, Serház-sor 136.* sz. a. házban **egy tisztalakás**, jelenleg Méltóságos Palavicini ögróf úr lakása, 3 vagy 4 szobával, mellékhelyiségekkel, nagy istállóval vagy a nélkül, legényszobával, folyó évi május hó 1-től kiadó. — Ugyanott egy csinos külön bejáratú **bütorozott utcai szoba azonnal kiadó.** Értekezhetni ugyanott **Molnár József** tulajdonossal. 6130-10-7

Kiadó lakás,

mely áll **3 udvari szobából**, mellékhelyiségekkel együtt folyó évi **május 1-ére kiadó a Schwartz Ignácz III. tized 15. sz. alatti házában.** 6112 7-14

Egy ügyes zongorista

kerestetik

estéli órákra

a mozgófénykép színházhoz.

Jelentkezhetni

Dékány Gyulánál,

6261 Nagykörösi-utca 20. szám. 3-2

Beretvás-beszálló

kis vendéglője

1908. évi május hó 1-től kiadó.

Értekezni lehet Beretvás Pállal.

Kiadó úrilakás!

VII. tized, Katona József-utca 30-ik számú házban **egy úri lakás**, mely áll 3 utcai szoba, konyha, éléskamra és több mellékhelyiségből, üvegezett folyosó és villanyvilágítással, folyó évi május hó elsejére bérbe kiadó. — Értekezhetni a tulajdonos **Bartha Gergely** állatorvossal. 6081-12-10

Szőlővessző eladás.

50000 szál sima és 4000 gyökeres **Chasselas (Sasza) piros és fehér vessző eladó.** — Szép, jól kezelt peronospora mentes és fajazonossága kétségtelen, mert Helvétia állomásnál levő Erzsébet-telepemen a 12 holdon nincs egy tőke sem ültetve más faj, csak Chasselas, — 100 ával van csomagolva és a **legjutányosabban vásárolható a tulajdonosnál, Katona József-utca 38. szám alatt.** 6258-1-1

Eladó szőlő.

Az úrréti állomás közelében **5 hold uj ültetésű szőlő** kedvező fizetési feltételekkel **eladó.** — Értekezhetni **Faragó Károly tanítóval**, VII. tized, Csongrádi-nagy-utca 110. sz. alatt. 6149-12-12



Tifusz, vörheny, skarlát, influenza, számarköhögés és egyébjárványok idejében, rendkívül **fontos**, hogy étkezés előtt mindenki jól megmossa a kezét fertőtlenítő folyadékkal s e célra legalkalmasabb az ártatlan, szagtalan

LYSOFORM

fertőtlenítő szer, mely olcsó és minden gyógytárban vagy drogeriában kapható **üvegenként 80 fillér árban.** A **lysoform** nélkülözhetetlen szer minden házban,

hol nők, gyermekek vannak, mert százszor is előfordul, hogy fertőtlenítő szerre szükség van a házban. Például ha valakinek sebét kell kimosni, megvágta az ujját, vagy ha nőknek irrigálniuk kell, vagy ha köpetet, ürüléket fertőtleníteni akarjuk, fürdőt veszünk, vagy izzadó lábra fertőtlenítő borogatást teszünk, **mindig szükségünk van egy megbízható fertőtlenítő szerre s ez a LYSOFORM.** Dr. Székely Zsigmond budapesti orvos érdekes könyvet írt: „Az egészség és fertőtlenítés” címen, melyet kívánatra **bárkinek INGYEN** megküld dr. Keleti és Murányi vegyészeti gyára **Ujpesten.**

LYSOFORM csakis eredeti zöld üvegekben, védjeggyel és használati utasítással ellátva kapható minden gyógytárban és drogeriában, az egész világon egyenlő minőségben. 100 grammos üveg ára 80 fillér. (Ebből 10 ltr. fertőtlenítő folyadék készíthető. 250 grammos üveg ára 1-60 kor. (Ebből 25 ltr. fertőtlenítő folyadék készíthető.)

Tegyen kísérletet!

6260-4-1

Tegyen kísérletet!